

# “肺常感动 医路同行” 肺癌青中年医生成长感悟作品展① 十五年有温暖更有英勇

近日，《医师报》社主办的“十五年，肺癌治疗的成长与感悟”活动进行中，该活动主要面向全国肺癌医生征集抗击肺癌过程中的临床故事、成长感悟，讲述他们在临床工作中与肺癌斗争的不懈努力、百折不挠，留住每一个充满回忆与感动的瞬间，倾诉对抗击肺癌的起伏心路和治疗心得。



## 癌症终究可以成为慢性疾病

▲ 哈尔滨医科大学附属肿瘤医院 孟庆成



记得15年前，我与几位医院同道共同探讨现阶段肺癌的治疗手段和憧憬未来的前景时，大家纷纷对肺癌治疗充满期待。此时，多学科诊疗已成为肺癌的常规治疗手段，也是现在各大医院日常诊疗中的非常重要的组成部分。从传统手术后化疗到现今靶向、免疫治疗，癌症这个中国高发疾病之一的疾病，日渐成为可长期生存的疾病。

我依稀记得作为学

生时，当时的教科书上是这样描写肺癌治疗的定义的：“根据患者的机体情况，肿瘤的病理类型、侵犯范围和发展趋势，有计划地、合理地应用现有治疗手段，以期较大幅度地提高治愈率。”这是重视患者集体和疾病的两个方面，并且不排除任何有效方法，目标明确就是较大幅度提高治愈率，到今天对临床实践仍有重要指导意义。当然还要随着时代的发展需要补充肺癌治疗定义。

美国NCCN系列指南中常见肿瘤的诊疗规范的定义为：“向患者和家属提供最新、最好的诊疗手段”，这个定义也是我经常在医治患者时常想到并践行在诊疗工作的一部分，每一次能够看到焦急等待的患者和家属在诊疗过程中得到最好的治疗方式，他们心理得到莫大的安慰时，也是对我工作最好的褒奖。

生活质量是由患者的精神、社会和身体健康状况三方面决定的。所以在临床工作中做好癌症患者的心理护理就显得格外重要。所有的患者都一样，一旦知道自己得了肿瘤，共同愿望就是希望能彻底把肿瘤从身体内消灭干净，但这样的愿望实际上却不是那么容易实现。随着癌症认知领域的发展和科学技术的进步，WHO已将肿瘤定义为一种长期的

慢性疾病。这就是说，肿瘤就像高血压、糖尿病等慢性疾病一样，可以通过长期治疗，最大限度提高患者自身抵抗力，让肿瘤与机体“和平相处”，长期带瘤生存。期望我们的临床工作能真正为患者带来帮助，患者的院内治疗和院外休息紧密联系起来，帮患者答疑解惑，使治疗更加系统，让肿瘤患者感受到医务人员的温暖，从心理上得到慰藉，增强治疗信心。看到患者的笑容，我们即使身体再累，心里也是高兴的。对于肿瘤临床治疗十五年，治愈在未来是可能的。



关联阅读全文 扫一扫



## 爱在天堂路

▲ 川北医学院附属医院 赵妍丽

张老师是我女儿的初中化学老师，她秀气文静，个性非常开朗的她格外受学生们的喜爱。平时在工作的闲暇时刻，喜欢锻炼身体，她曾经参加冬奥，横渡嘉陵江；爱旅行的她常常自驾游，带着老公和孩子出行，她在同事和朋友眼里是地地道道“女汉子”一枚。

2015年夏季的某天，张老师情绪低落来找我，问诊后才知道她出现干咳、胸痛，经过各项检查确诊为肺腺癌骨转移，得知自己罹患肺癌后，她和我：“我信佛吃素不治听天意！”我说：“不对！现在医学发达，肺癌可治，相信我，让我来帮您。”

经过耐心的解释和劝导，她听从了我的意见。

经过治疗后，她的病情渐渐地缓解，病灶缩小，胸水也逐渐消失。

见面、聊天、陪伴、定期复查、靶向维持，一次次评效好转。期间，学生志愿者来看望她，她乐观畅谈鼓舞着下一代；在病房中，看到病友难受了，她劝其坚强勇敢配合治疗；和家人在一起时，每天都充实和快乐。她乐观的性格感染着身边的每一个人。那段时光，与她而言每一天都如同重生，每天日子都充满了阳光明媚……

峰回路转，2017年4月的一天，张老师原本春暖花开的脸上突然开始眉头紧锁，它总喊着：“痛啊，头剧痛，不能转头！”入院后查见颅内脑干多发

结节和颅颈髓椎转移，可恶的肿瘤疯狂反扑（暴发转移进展）。于是，我施以积极吗啡止痛、脱水、放疗和重查基因检测。后来，由于放疗定位困难，她选择去四川省华西医院后，便住进了ICU病房。

独自在ICU的日子让她倍感绝望孤单，感觉极差，或许是嗅到了死神的气息，她立刻给我打电话要求回来治疗。接到电话后我即刻讨论和家人细谈后决定，接她回来。回来后实施放疗、止痛、抗骨转移。她的病情居然一天天好起来了，颅内病灶消失，云开雾散。

但命运多舛。2018年12月，病魔再次苏醒，肺内颅内病灶再现，张老师

勇敢地配合医生先后做了七个周期的化疗，这七次化疗每一次付出都得到了回报。但再也没有达到之前的效果，她渐渐出现头昏、头痛、言语障碍、进食困难，直到5月19日清晨，张老师在姑息病房中，在家人和教友的陪伴中，安然谢幕，上天堂了……

在张老师患病的57个月里，她的家人给予了她极大的支持和关怀。生前，他们尊重张老师的信仰，配合她常年素食，日日夜夜守护她不离不弃。



关联阅读全文 扫一扫



## 不负专业 不辱使命

▲ 江苏大学附属医院呼吸科 丁明

2020年2月10日注定是一个难忘的日子，下午五点我接到了医院的通知，将作为江苏援湖北黄石医疗队的成员奔赴抗疫一线；隔日上午10点，我便和其他七名同事一起，带着家乡人民的嘱托和对家人的不舍，踏上了远赴湖北抗击新冠的征程。

作为一名有着二十多年工作经验的呼吸专科医生，我内心非常希望去医治新冠肺炎患者，尤其是重症的患者，感觉那里才是真正的主战场，才能更好发挥我的专长。而前方指挥部给我的分配任务并不是在“一线”，简单说，我成为了一名“守门员”。

但真正投入实际工作后，我发现这份“平淡”的工作背后，却“暗礁涌动”。新冠病毒随时有可能就在身边，可能就是下一个会诊的患者，甚至可能是身边曾经并肩作战的战友。如果对于ICU病房里的病毒来讲，是“敌明我暗”，而对于我身处环境中的未知病毒来说，则是“敌暗我明”。所以我深知，日常工作哪怕有一点疏漏，将带来无法估量的后果。我瞬间觉得责任重大，不敢有丝毫大意。

因此，我给自己制定了一个目标：“不负专业，不辱使命。”我把这句话写在日记本上，每天下班回来都会看一眼，回顾当天看过的患者，回忆每一个细节、症状、CT检查结果，想想有没有哪里疏漏？有没有做得不到位的地方？在这一个多月的日子里我既亲历艾滋病、淋巴结核、败血症、脑炎等相对少见的疑难病的诊断，又经历了将新冠病人及时转诊的紧张时刻。在离开黄石的前一天，恰好接到了我们经治的一名重症患者打来的电话，当时我们对她早期介入治疗，避免该危重患者病情恶化，现如今得知她已经出院回家隔离了，听到这个消息对我来说是最大的欣慰。

这次抗疫战斗中他们来自各行各业，不仅仅有医务人员，还有公安干警、社区工作人员、更有无数默默奉献的普通人，没有人知道他们的名字，他们也一样行走在危险的边缘，他们是“英雄”，是真正的无名英雄！



关联阅读全文 扫一扫